江西银行业保险业培育和弘扬中国特色

金融文化实施方案

习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展研讨班开班式上鲜明提出培育和弘扬中国特色金融文化这一重大命题，深刻阐明中国特色金融文化五个方面的实践要求。为深入学习习近平总书记重要讲话和中央金融工作会议精神，推进江西银行业保险业培育中国特色金融文化，强化使命担当，锚定金融强国建设目标，推动江西银行业保险业高质量发展，为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出新的更大贡献，制定本实施方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，全面落实中央金融工作会议决策部署，深刻把握金融工作的政治性、人民性，突出“中国特色”这个关键，深入践行“诚实守信，不逾越底线；以义取利，不唯利是图；稳健审慎，不急功近利；守正创新，不脱实向虚；依法合规，不胡作非为”要求，聚焦主业、苦练内功、降本增效，切实提升发展可持续性，厚植“金融报国”情怀，树立正确的经营观、业绩观和风险观，让诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规成为辖内银行保险从业者的自觉遵循，以坚实的文化力量助推江西银行业保险业高质量发展。
二、目标要求

（一）做到诚实守信、不逾越底线，培育坚守诚信的信用文化。诚实守信是中华民族在长期社会活动中积累的道德观、经营观的重要体现，要立足新时代金融高质量发展和建设现代化金融体系的要求，加强诚信文化建设，切实将诚实守信融入业务经营全流程，自觉履行社会责任和服务承诺。充分发挥征信系统的作用，以规范的市场行为降低诚实守信者的交易成本，并加强对失信行为的约束和惩戒，构建完善风险早识别、早处置的前端防线。大力提升金融消费者金融素养，加强金融知识宣教，倡导金融消费者坚守诚实守信底线，提升金融消费素养，共筑诚信金融环境。
（二）做到以义取利、不唯利是图，培育义利统一的德行文化。始终坚持以人民为中心的价值取向，践行胸怀“国之大者”的使命担当，将政治性与人民性深刻贯穿金融高质量发展实践之中，弘扬以义取利的经营理念，树立正确经营观、业绩观和风险观，平衡好功能性与营利性的关系，始终坚持将功能性放在第一位，以金融实践践行中国特色金融文化，以金融实践营造有利于金融高质量发展的文化生态，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。
（三）做到稳健审慎、不急功近利，培育坚持审慎的经营文化。防控风险是实现发展的基本前提，金融高质量发展必须把防控风险作为金融工作的永恒主题。要高度重视金融风险的传染性、隐蔽性和破坏性，坚持稳健经营的策略，始终将安全性摆在各项业务的优先位置，通过加强制度和能力建设，使自身能够经受住市场竞争加剧、外部冲击、经济周期调整等考验。通过采取有效举措防范化解金融风险，助推“稳健审慎，不急功近利”的金融文化形成；通过培育“稳健审慎，不急功近利”的金融文化，进一步强化防范化解金融风险的意识与能力。
（四）做到守正创新、不脱实向虚，培育恪守正道的发展文化。金融是国民经济的血脉，中国特色金融发展之路必须坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨。要着力打造现代金融机构和市场体系，疏通资金进入实体经济的渠道，着力提升金融供给能力和服务质量，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务，不断改善金融服务实体经济的质效。在风险可控、依法合规的前提下，坚持在市场化法治化轨道上推动金融实现创新发展，不断提升金融服务的精准性、可得性和适配性，以金融创新更好地服务科技创新和产业变革，实现金融业高质量发展与实体经济高质量发展的共赢格局，助力推动守正创新、不脱实向虚的金融文化塑造。
（五）做到依法合规、不胡作非为，培育遵纪守法的法治文化。坚持和弘扬依法合规的理念，充分汲取中华优秀传统文化中的法治思想元素，树牢依法合规意识，自觉按照监管要求加强内控制度建设，以法治促进内部治理现代化，引导从业人员增强道德修养和法治意识，不逾越道德底线以及法律红线，坚决惩治犯罪和腐败行为，严防道德风险。同时，倡导法治精神和契约精神，保护市场主体合法权益，助力金融市场健康发展。
三、工作安排

（一）部署启动阶段（2024年5月）

1.深入学习贯彻中央金融工作会议精神和习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，结合江西实际制定培育和弘扬中国特色金融文化实施方案，明确工作任务、责任和时限。（责任单位：省银行业协会、省保险业协会，完成时限：2024年5月中旬）

2.各银行保险机构结合自身实际制定细化实施方案，加强动员部署，广泛发动和组织本机构从业人员参与活动，在全行业形成弘扬中国特色金融文化的浓厚氛围。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年5月下旬）

（二）集中实施阶段（2024年6月-10月）
1.坚持思想先行，做中国特色金融文化的潜心研究者

（1）开展专题研讨学。各银行保险机构聚焦中国特色金融文化开展专题学习研讨，深刻领悟习近平总书记在中央金融工作会议、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神。通过党委中心组学习、党支部“三会一课”、晨会、业务小组学习会等形式，于7月底前开展5个专题学习研讨，实现全员覆盖。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年7月底）
专题一：诚实守信，不逾越底线。重点学习研讨如何坚持契约精神，恪守市场规则和职业操守，将诚实守信融入各项业务中，做到不做假账、诚实经营、珍惜信誉、不逾底线。以失信惩戒典型案例为“活教材”，进一步吸取教训、对照反思，弘扬诚信经营理念，加大对失信行为的惩治，逐步塑造“无信者寸步难行”的金融环境。

专题二：以义取利，不唯利是图。重点学习研讨如何把义和利有机统一起来，处理好义和利的关系，树立正确的经营观、业绩观、风险观，在日常经营中平衡好金融功能性与盈利性，实现社会效益和经济效益的统一。结合本行经营指标，查摆是否存在追求不合理经济利益、不重视社会效益的行为，并研究提出进一步优化金融服务，提升金融与实体经济的适配度，用优质服务实现互利共赢的措施。

专题三：稳健审慎，不急功近利。重点学习研讨如何在各种压力下保持头脑清醒，保持稳健审慎的心态，保持对风险防范于未然的警醒，不贪功冒进，有效防范化解各种金融风险隐患。结合本行风险状况，检视是否将金融安全摆在首位，是否在自身风险承受能力范围内审慎决策，是否将风险防控作为重点和长期工作，并研究提出进一步优化内控治理，加强各类金融风险隐患防范化解的措施。

专题四：守正创新，不脱实向虚。重点学习研讨金融为谁服务、为谁创新，如何坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展，维护金融消费者合法权益，不断提升金融消费者的获得感、幸福感和安全感。结合本行服务实体经济情况，检视在落实国家大政方针和监管导向要求等方面存在的差距，研究提出更好地服务实体经济、维护金融消费者合法权益的措施。

专题五：依法合规，不胡作非为。重点学习研讨如何准确领会金融法治精神，树牢依法合规意识，严格遵守监管法律法规制度要求，自觉在监管许可的范围内依法经营，不能靠钻法规和制度空子、规避监管来逐利。对照近年监管行政处罚案例，开展检视查摆，深刻汲取教训，研究提出进一步健全公司治理，加强内控制度建设，以法治促进内部治理现代化的措施。

（2）组织高管示范学。各银行保险机构高管结合“四下基层”工作要求，深入基层宣讲中国特色金融文化，带头示范学习“五要五不”实践要求，深刻阐明五个方面的基本要义。主要负责人及班子成员率先垂范，投入足够的时间精力，抓好重点工作，参与学习讨论，进行具体指导。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年7月底）
（3）邀请专家辅导学。组建培育和弘扬中国特色金融文化宣讲团，开展宣讲辅导解读，力争做到“三个讲清楚”：讲清楚中国特色金融文化的重大意义和丰富内涵；讲清楚“例外论”“特殊性”“优越性”“无关论”“业务需要论”等错误论调和“金融精英论”“唯金钱论”“西方看齐论”等错误思想的具体表现和严重危害；讲清楚中国特色金融文化的实践要求。（责任单位：省银行业协会、省保险业协会牵头，各银行保险机构按职责落实，完成时限：2024年8月底）
2.强化宣传引导，做中国特色金融文化的有力传播者
（4）组织主题演讲比赛。充分发挥行业平台作用，以金融从业人员广泛参与为目标，分层分级组织全省银行业保险业开展“五要五不”演讲比赛，结合本单位实际情况，谈具体表现、严重危害，论如何落实“要”、怎么做到“不”，进一步强化金融从业人员“金融报国”情怀，激发建设金融强国的热情。（责任单位：省银行业协会、省保险业协会牵头，各银行保险机构按职责落实，完成时限：2024年9月底）
（5）大力选树先进典型。征集、汇编践行“五要五不”先进集体和个人典型案例，充分发挥先进典型的教育引导作用。大力总结宣传“正面典型”，引导树立诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规的价值取向。同时，用好违纪违法“反面教材”，更好地发挥警示震慑作用，切实做到以案明纪、以案示警、以案促改。（责任单位：省银行业协会、省保险业协会牵头，各银行保险机构按职责落实，完成时限：2024年10月底）
（6）积极做好宣传报道。各银行保险机构在活动开展过程中及时做好宣传报道，充分运用内部刊物、网站、微信公众号等渠道，广泛宣传活动进展情况和取得的成效。活动宣传至少应包括：动员部署与组织推动情况；开展专题学习研讨情况；邀请专家辅导讲学情况；组织主题演讲比赛情况；开展征文、书画等自选活动情况。鼓励银行保险机构通过自行设计宣传微刊、制作小视频等方式，在网站、微信公众号、抖音号等网络渠道进行宣传。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年10月底）
3.完善制度机制，做中国特色金融文化的忠实践行者

（7）引领提升经营质量。各银行保险机构要坚持把中国特色金融文化融入经营发展的全过程，推动金融文化与业务发展更好结合起来，立足自身业务特点，坚守初心定位，坚持回归本源，反对盲目扩张、脱实向虚。积极履行社会责任，加强对小微企业、农村地区、新兴行业等重点群体、重点地区、重点部门的金融支持力度，大力发展普惠金融、绿色金融、养老金融，打造金融产业与实体经济相互促进、共生共荣的共同体。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年10月底，并持续推进）
（8）优化经营绩效考核。各银行保险机构要把学习贯彻中国特色金融特色文化，作为工作述职评议考核的重要内容，完善激励约束，大力推动以创利为核心的短期考核转向涵盖业绩、能力、风险防控、社会评价的综合长期考核。推动合规依法经营，细化事前合规审查，加强事中、事后业务审计、监督检查力度，以踏石有印、抓铁有痕的韧劲，抓好合规问责落实，形成震慑效应，促进广大从业人员知敬畏、守底线，营造浓厚合规文化氛围。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年10月底，并持续推进）
（9）健全常态长效机制。注重梳理总结培育和弘扬中国特色金融文化的主要做法及有效经验，把培育中国特色金融文化与谋划经营发展工作相结合，把五个方面的实践要求融入公司治理、内控合规、业务经营、组织建设、员工培训等方面，积极探索培育和弘扬中国特色金融文化的有效办法和措施。围绕落实“五要五不”具体工作，制定和完善相关制度办法，推动培育和弘扬中国特色金融文化要求制度化、常态化、长效化。（责任单位：各银行保险机构，完成时限：2024年10月底，并持续推进）
（三）总结提高阶段（2024年11月-12月）

1.加强检查评估，对活动开展情况进行跟踪，督促各银行保险机构对照实施方案，认真组织开展活动，确保活动取得实效。（责任单位：省银行业协会、省保险业协会牵头，各银行保险机构按职责落实，完成时限：2024年11月底）

2.对活动开展情况进行总结，加大对特色经验和做法的推广力度，推动全省银行业保险业持续深入践行“五要五不”，让中国特色金融文化在江西“扎根”。（责任单位：省银行业协会、省保险业协会牵头，各银行保险机构按职责落实，完成时限：2024年12月底）
各银行保险机构应于2024年12月底前分别向省银行业协会、省保险业协会报告相关活动开展情况。
四、工作要求

（一）提高政治站位。坚持党建引领，把培育和弘扬中国特色金融文化作为重要政治任务，融入中心工作，与推动清廉金融文化建设工作贯通融合，通过探寻文化脉络、加强研究阐释、开展专题研讨等方式，加强对中国特色金融文化思想价值的挖掘，激活文化的生命力和引领力，引导从业人员把文化精髓内化于心、外化于行，切实让中国特色金融文化成为江西银行保险从业人员的自觉遵循。
（二）压实工作责任。各银行保险机构主要负责同志作为培育中国特色金融文化第一责任人，要自觉当好诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规的“领头雁”。各单位班子成员、各部门负责人要率先垂范，切实发挥“关键少数”的作用，形成一级带着一级干、一级做给一级看的工作格局。
（三）坚持统筹兼顾。统筹安排好时间和精力，把开展培育和弘扬中国特色金融文化与当前金融改革发展稳定各项工作结合起来、与学习贯彻中央金融工作会议、省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式等重要会议精神结合起来，与日常工作有机融合、相互促进，做到两手抓、两不误。

（四）强化宣传引导。高度重视中国特色金融文化的宣导，坚持线上线下、内部外部、入脑入心相结合，通过组织实地研学、文化经典诵读、打造文化长廊、布放文化标语等方式，拓展广度、保持热度、厚植深度，着力营造培育和弘扬中国特色金融文化的浓厚氛围，不断增强从业人员的参与感、体验感和认同感，持续提升金融消费者的获得感、信任度和满意度，用中国特色金融文化为金融高质量发展提供丰厚的文化滋养。

（五）建立长效机制。注重梳理总结培育和弘扬中国特色金融文化的主要做法及有效经验，积极探索培育和弘扬中国特色金融文化的有效办法和措施。围绕落实“五要五不”具体工作，制定和完善相关制度办法，推动培育和弘扬中国特色金融文化要求制度化、常态化、长效化。



